

LA PRINCIPAL HERIDA

El cambio de conservadores por liberales; el que haya subido Cánovas y caído Sagasta; el que Martínez Campos prepondera más o menos en el gobierno; la benevolencia en que se supone a los Sres. Martos y Romero Robledo con la situación; los disgustos del Sr. Eizaguirre; todas estas son cuestiones que teniendo su importancia, especialmente algunas de ellas, palidecen completamente en interés al lado de la gran cuestión de esta crisis: la herida tibia que ha recibido el régimen constitucional y parlamentario.

Contra lo que opinaban las Cortes; contra lo que creían los partidos liberales; contra lo que creía la opinión en su gran mayoría, han venido los conservadores precedidos del apoyo y de las profecías del general Martínez Campos y del Sr. Martos, y acompañados de los señores Tatten y Beranger, hasta ayer afiliados—según decían ellos—al partido liberal.

El que se haya equivocado todo el mundo y solo hayan acertado una media docena de personas, en esto está la raíz del suceso gravísimo que preocupa cada momento con más amargura, a las personas reflexivas.

Este lado de la crisis y del cambio político, es el lado escabroso y saliente, resultando secundario y menudo todo lo demás.

De ahí que se levanten voces para decir como hoy dice elocuentemente *El Imparcial*:

«Algo que se ofrecía por encima de las deficiencias de los partidos y del cuerpo electoral, exento de perniciosa influencia, brillaba a los ojos de esas clases como faro de consoladora esperanza.»

El oleaje y espuma alzados por los partidos han sido tantos que ese faro se ha oscurecido a las miradas de esa gran mayoría social. De ahí la amargura de la misma. Los conservadores, que para responder a su título estaban más obligados que nadie a conservar viva e intensa esa luz, han contribuido como nadie a que aparezca apagada. Esta es su culpa mayor y más imperdonable.

Nosotros—añade—que si tenemos tendencia liberal y democrática, no militamos en partido alguno y nos consagramos al servicio de esa gran masa social, sangra y músculo y nervio de nuestra nación, observamos con sincero pesar el estado de ánimo en que aquélla ha quedado bajo el influjo de los últimos acontecimientos.»

Por su parte *El Liberal* en un artículo no menos vigoroso, se expresa en esta forma:

«No han de engañar al país los actuales gobernantes con promesas de tolerancia y de sinceridad y de respeto a la ley, que rechazan su historia, su naturaleza, su manera de gobernar, y esta misma oscura y tortuosa senda que para llegar al poder han escogido ahora.»

Porque si los conservadores no han de ser lo que siempre han sido, el han de continuar la política del fusionismo, ¿para qué han venido los conservadores al poder? ¿Que había temor de que se disolvieran! ¿Y qué? ¿Acaso representan hoy lo que en otras épocas representaban? ¿Acaso no es público y notorio que no se suman con ellos las más altas representaciones del clero, de la milicia, de la aristocracia, de la literatura, de la industria, del comercio y de la banca? ¿O es que los desos del país se han de poner por debajo de las necesidades más o menos dignas de compasión de un partido político?

¿Qué falta hacían, por otra parte, las resistencias contra los liberales? ¿En qué pueden fundarse? ¿Qué justificación tienen?»

Con estas opiniones y puntos de vista de *El Liberal* y de *El Imparcial*, coincide *El Globo*, cuando exclama:

«Se ha visto claro. Los proyectos del sufragio y del presupuesto eran un embarazo para la entrada inmediata de los conservadores, y de ahí que no los discutieran.»

Aprobados estos proyectos, ha surgido la desaparición de los liberales.

Ni el Parlamento, ni la opinión, ni la prensa, ni ese rumor sordo que nace de todas las clases sociales, y merced al cual se engendra la vida política de un pueblo, han tenido valor alguno.

¿Que los liberales se usen! Como si no se usaran. ¿Que se establezca un pacto de conciliación entre fuerzas que habían vivido apartadas por causa de cuestiones económicas! Como si no se estableciera. ¿Que hay leyes pendientes de discusión, como la de los ferro-carriles secundarios, que podrán poner en movimiento quinientos millones de pesetas y vivir en gran parte la tremenda crisis de las clases obreras! Pues se abandonan y se olvidan.

Martínez Campos y sus aliados han procedido con inconcebible torpeza. El general, con sus coronadas, y ellos, con su irreflexión, han ensañado un juego que debió permanecer siempre oculto. Descorrida la cortina, hemos visto a la luz del sol la tramoya, los personajes y la dirección de escena.

Si no hay una intriga, hay una cruel sospecha. El resultado es igual. Desde hoy puede darse por perdida la confianza entre quienes era necesario que se mantuviera. La confianza perdida se recupera difícilmente, por los individuos: por las colectividades, nunca.»

Pero como este lenguaje de tristeza y de amargura de los que, sin siendo republicanos, tenían el espíritu acomodado sólidamente a la paz, y muchos de ellos en una dirección que los llevaba a coadyuvar a la afirmación de la legalidad, de ahí que *El País*, órgano zorrillista, no pueda ocultar su alegría.

«Habrán algún republicano—exclama *El País*—que todavía mantenga, ante el ósculo de esas ayer creado, el menor resabio de benevolencia? No lo podemos creer.»

Con la caída de los fusionistas ha caído también la política de benevolencia que por tanto tiempo perturbó la inocencia y el buen sentido de las masas populares.»

No reproducimos estos textos, Dios lo sabe, por misero espíritu pesimista, ni porque en nuestra alma hayan penetrado desvíos que no sentimos.

Los reproducimos—omitendo todo aquello que pueda prestarse a determinadas interpretaciones—porque deseamos que la opinión se penetre bien del origen y carácter de esta crisis; en duda alguna de las más extrañas en la historia constitucional de España.

Reproducimos estos textos, al lado de las razones que nos sugiere nuestro criterio, para que al propio tiempo la opinión se penetre de la necesidad de no mirar con indiferencia los sucesos.

Si las censuras se mantienen y multiplican; si la queja se hace llegar por los medios legítimos a todas partes, y si luego, al llegar las elecciones, la opinión responde con virilidad y bizarria, como nosotros esperamos, habrá pasado fácilmente el eclipse, y el país liberal se sentirá tranquilo al verse triunfante, ó por lo menos se sentirá orgulloso del ejercicio y cumplimiento de sus derechos constitucionales.

DETALLES Y PERFILES.

En estos días de gran movimiento político se suceden con tal rapidez los sucesos, que no es posible marcarlos todos en el periódico del día, por oírlo unas veces y otras por falta de tiempo y espacio.

Precauciones.

Así, por ejemplo: ayer se nos olvidó decir que cuando el Sr. Cánovas fué a Palacio a jurar, le escoltaba una pareja de la Guardia civil a caballo. Durante el juramento, tres ó cuatro parejas a caballo, del mismo instituto, se situaron en la plaza de Oriente. En el ministerio de la Gobernación había también un gran retén de agentes de orden público.

El Sr. Aguilera fué el primer sorprendido por este aparato de fuerza, dando en seguida orden de que se retiraran las parejas que habían sido mandadas allí por el jefe del 14.º tercio.

Manifestación simpática al Sr. Sagasta.

El jefe del partido liberal estuvo ayer tarde en el Congreso con objeto de asistir a la reunión que celebraba la junta central del censo. Terminada la reunión, el Sr. Sagasta se dirigió a pie a su casa, acompañado de algunos amigos, recibiendo en el camino grandes muestras de cariñoso respeto y simpatía.

Hé aquí lo que dice *El Globo*, testigo presencial de los hechos:

«Al salir ayer tarde del Congreso los ex-presidentes y vice-presidentes de las Cortes que forman la comisión del censo electoral, entre los cuales figura el ex-presidente del gobierno don Juan de Dios Sagasta, tomó éste a pie el camino de su casa, acompañado de los señores marqués de la Vega de Armijo y Nuñez de Arce, por la Carrera de San Jerónimo y Puerta del Sol hacia su casa. Por curiosidad les seguimos, y pudimos observar que por raro caso se daba el espectáculo de que el Sr. Sagasta, al cabo de cinco años de gobierno, tiempo más que sobrado para quebantar y gastar a un hombre público, fuese objeto de vivas manifestaciones de simpatía, demostrada por el respetuoso saludo de muchas gentes de todas las clases sociales ó las «fuerzas» frías de cariño de tantos como le deturbaran a su paso.»

El Imparcial añade por su parte:

«Los transeúntes se paraban saludando afectuosamente y descubriéndose al que dejaba de ser presidente del Consejo, y en la Puerta del Sol se formaron en su derredor verdaderos grupos de personas, deseosas de saludarle. El Sr. Sagasta llegó a su casa llevando una verdadera escolta de amigos improvisados, que en esa ocasión de seguro no iban movidos por el interés. Los periodistas liberales insisten en la idea de obsequiar con un modesto banquete al ex-presidente del Consejo.»

Cánovas y Romero Robledo.

Parece indudable que el Sr. Cánovas trató de atraer a Sr. Romero Robledo. El ex ministro de la Gobernación estuvo anoche en casa del señor Cánovas, no sabemos si espontáneamente, á darle la enhorabuena, ó llamado por el jefe del gobierno.

Los periódicos dicen que se trataron cuestiones electorales en la conferencia, pero no lo creen; y en cambio, supone *El Liberal* que el Sr. Cánovas le habló de la situación poco firme en que ha quedado el Sr. Romero Robledo, y de la necesidad que, por consecuencia de ella, tiene de aguardar que una coyuntura parlamentaria le permita reingresar en el partido conservador sin tropezar con las resistencias invencibles que actualmente le ofrecen el Sr. Silveira y otros signados conservadores.»

Suavizando asperezas.

El Sr. Romero Robledo fué á su vez visitado anoche por el nuevo ministro de Estado, señor duque de Tetuan, sin duda para ofrecerle sus servicios. Es de presumir que habrían de política, y que el señor duque, dentro ya del partido conservador, tratara de llevarse á su antiguo amigo.

Ignoramos lo que el Sr. Romero Robledo contestaría; pero lo que sí sabemos es que el ministro de Estado, de casa del Sr. Romero Robledo se dirigió al ministerio de la Gobernación, á enterar sin duda al Sr. Silveira del resultado de su visita.

Habiendo de este asunto, dice nuestro colega *El Globo*:

«Porque indudable es que ha de servir al Sr. Silveira de grata satisfacción saber que el Sr. Romero Robledo, al verse ocupado en puesto de confianza que él ocupó, siete horas de noche, asegurando que hará guerra sin cuartel á este gabinete, más aún que al que presidia el Sr. Sagasta.»

No se deduce esto del lenguaje de *El Clamor*. En la Bolsa.

A las gentes que no entienden el mecanismo de la Bolsa, pero que se figuraban que bajaría el papel á la entrada en el poder del partido conservador, como había bajado el solo anuncio de su venida, no les cabía en la cabeza el alza inesperada de los valores del día de ayer, contraria á todas las previsiones y anuncios.

Sin embargo, todo tiene en este mundo su explicación, y hoy la dá con bastante claridad *El Imparcial* en estos términos:

«La noticia de la subida de los conservadores acentuó ayer tarde la baja que ya venía iniciada en los fondos; pero luego se presentaron en Bolsa algunos capitalistas conservadores y empezaron á comprar, logrando una pequeña alza.»

Por último, viendo que esto no era bastante, se telegrafió á Barcelona y á París, y aquí el Banco de España, en combinación con casas de aquí y de los capitales, compraron cuanto papel salía á la plaza, con lo cual se consiguió que por la noche la subida en el bolsín llegara á un enterito.

Se dice que el marqués de Oomillas ha hecho grandes compras de papel en Barcelona, y aquí en Madrid se aseguraba que el Banco de Castilla había comprado hasta diez millones de pesetas.»

Estas noticias de *El Imparcial* son las mismas que publica toda la prensa de la mañana.

Nombramientos.

Además de los que ya hemos dicho, los periódicos de la mañana publican los siguientes: El Sr. Nido para la dirección de Administración y Fomento del ministerio de Ultramar.

Vizconde de Campo Grande para la subsecretaría de Hacienda. (No se sabe si aceptará.)

Sr. Muñoz Vargas para la de Ultramar.

Sr. Menéndez Pelayo para la dirección de Instrucción pública.

Sr. general Cuello ó Alvarez Bagallal para la subsecretaría de Guerra. (Subordinado á lo que diga el nuevo ministro.)

Sr. marqués de Mochales para la dirección de Agricultura.

Sr. Roda (D. Arcadio) para la de Obras públicas.

Sr. Hernandez (D. Antonio) para la de Penales.

Gobernadores.—Se dan como definitivos los nombramientos del Sr. Aranda para Sevilla; del Sr. Castella para Barcelona; del Sr. García Espinosa para Valencia; del Sr. Villalva para Huelva, y del Sr. Sedano (D. Carlos) para Badajoz.

Los gobernadores dimitentes.

Según *El Liberal*, la generalidad de los gobernadores han contestado al Sr. Silveira que permanecerán en sus puestos hasta ser relevados, pero cinco de ellos manifestaron que no les era posible permanecer, porque debiendo verificarse hoy meetings ó manifestaciones en favor del partido liberal, á que pertenecían, que siendo doles simpáticos estos actos, y que pudiendo promoverse algún desorden, que no tendrían autoridad moral para reprimir, no podían, honradamente, continuar desempeñando el mando ni un momento más.

El Sr. Silveira dispuso entonces sustituir á dichos gobernadores con diputados provinciales de su comunión política.

En Barcelona.—Escándalo.

Para hoy se prepara un meeting en Barcelona, al que concurrirán todos los elementos liberales de la capital y de los pueblos inmediatos, y tendrá la significación de protesta contra el triunfo de los conservadores, á propósito de la resolución dada á la crisis.

En virtud de las instrucciones recibidas por el gobernador Sr. Antón, con quien anoche conferenció telegráficamente el ministro de la Gobernación, se ha concedido autorización para celebrar aquel acto, si bien se adoptarán las precauciones necesarias para que no se altere el orden público.

Según los telegramas que publican los periódicos de la mañana, una concurrencia numerosa se reunió anoche en el Círculo conservador de Barcelona, prorumpió en gritos y silbidos y otras manifestaciones de desagrado, viéndose la policía obligada á disolver los grupos á garrotazos, resultando de la refriega varios heridos.

En Valencia.

Ha presentado la dimisión de la alcaldía de Valencia el Sr. Sales Quiroga, disputándosele tres candidaturas conservadoras.

El Liberal publica además este telegrama:

«Valencia 5 (11'50 m.).—Ha causado pésima impresión la subida al poder de los conservadores. Aparte la cuestión política, todo Valencia lo deplora unánimemente, porque se ve privada de dos autoridades, el gobernador civil, Sr. Montes, y el capitán general, Sr. Ascarárraga, que gozaban de simpatías generales.»

El Sr. Ascarárraga, á quien telegrafió el Sr. Cánovas, ha salido ya para Madrid.

En Zaragoza.

También en la ciudad invitada, á juzgar por los telegramas de la prensa, ha causado, primero gran sorpresa, y después disgusto, el cambio de gobierno. Los republicanos de todas las matices se han reunido allí para ocuparse de los sucesos políticos.

Definición del nuevo gobierno.

Ayer dijo el Sr. Cánovas, para salir del mal paso en que se ha metido, admitiendo en el gobierno, sin declaraciones previas, á los señores duque de Tetuan y Beranger, que el actual gobierno era una conjunción liberal-conservadora.

Una frase, como otra cualquiera.

Los romeristas.

Los periódicos han indicado, que el grupo romerista en parte los conservadores ortodoxos, una gran perturbación en la política, especialmente en la política de las provincias; y que por

esto el Sr. Silveira está dispuesto á no darles ayuda.

A su vez, *El Imparcial*, oyó ayer en una reunión en que había personajes liberales de mucha valía, que coincidían con el Sr. Silveira en esta apreciación, reconociendo que los romeristas tenían difícil colocación en el encasillado de los partidos, aunque en esto nada se puede asegurar en nuestra opinión, dado lo que son las pasiones y pueden los sucesos.

En cuanto á los reformistas mismos, difícil es saber lo que ellos quieren, porque *El Diario Español*, órgano del Sr. Romero Robledo, decía anoche:

«El jefe del partido conservador, ha sido encargado por S. M. la Reina para constituir nuevo ministerio. Este desmoronamiento de la crisis, nos declara vencidos y somos de los vencidos.»

El Clamor, órgano también del Sr. Romero Robledo, dice hoy:

«Las declaraciones del Sr. Cánovas, que en otro lugar publicamos, y el reconocimiento de que los señores duque de Tetuan y Beranger conservan un carácter liberal, entrañan verdadera importancia, porque significan que el partido conservador no vuelve al poder con espíritu alguno de intransigencia.»

No hemos de ocultar que nos agrada esta tendencia.»

Como *El Clamor* suele estar mejor informado que *El Diario*, de sus palabras puede deducirse que el Sr. Romero Robledo y sus amigos se van á colocar en situación benévola con el gobierno.

El Sr. Martos.

Del Sr. Martos dice hoy lo siguiente nuestro colega *El Globo*:

«Se supo anoche que el Sr. Silveira, ministro de la Gobernación, estuvo en persona á visitar en su casa al Sr. Martos. Cuando el Sr. Silveira fué abordado sobre este particular por algún periodista curioso, parece la manifestación que el deseo de orillar un asunto profesional habíale llevado á visitar al Sr. Martos.»

Dícese que en premio á la eficaz cooperación prestada por el Sr. Martos para el triunfo de los conservadores, y no pareciéndole al señor Cánovas ser tiempo de pagárselo personalmente como mereca, ha ofrecido distintos puestos políticos para los amigos del ilustre orador, y que alguno por lo menos ha sido aceptado.»

Las cassolistas y Cánovas.

La *Correspondencia Militar*, si bien esperando que las reformas porque él mismo, serán la norma de su conducta, consigna ya de un modo explícito su benevolencia para los conservadores, pues dice entre otras cosas:

«El partido conservador ha sustituido al partido fusionista.»

Nosotros la aplaudimos. Extrañeza causará á muchos esta afirmación; pero si decimos que, excluyendo al Sr. Sagasta, nos colocamos al lado de cualquier partido ó gobierno que haga por el ejército lo que el ejército necesita, bastará para justificar nuestro aplauso.»

Peró es el caso que *El Ejército Español*, que también es reformista y cassolista, opina en este punto, todo lo contrario que *La Correspondencia Militar*.

En corroboración, además, de que los cassolistas andan ahora bien con el Sr. Cánovas, podría aducirse esta noticia, que hoy vemos en varios colegas:

«Se dice que el general Borrero se le volverá á confiar el mando de la división que desempeñaba en la zona militar de Madrid.»

POLÍTICA DE ALIANZAS

Guillermo II en Noruega.—El emperador viajero. —Predominio del sistema de alianzas.—Capri y Bismarck.—El Emperador no necesita Canciller.—Temores y preparativos.—Neutralidad de los Estados Escandinavos.

La febril actividad de que se encuentra poseído Guillermo II, y que ha hecho ya que sus súbditos le llamen el Emperador viajero, proporciona materia abundante á los cálculos y deducciones de diplomáticos y periodistas.

Después de haber recorrido las costas de los pequeños Estados germánicos; de haberse encontrado en persona de las buenas disposiciones de sus aliados el Emperador de Austria y el Rey de Italia; de haber concentrado con su escuadra á la boca de su angosta hormana en la histórica ciudad, que un pasado sin segundo hará vivir siempre asociada con el recuerdo de un brillante de las civilizaciones antiguas, y haber evocado el recuerdo de don Rodrigo Barroja, penetrando en la dichada metrópoli del Bósforo, bido bon afable semblante, soberano á quien solo se llama amigo, vemos cómo y encaminar sus planes combinaciones de las regiones que Carlos XII no cuestiones que

«Ya sé—declara el Emperador—que mis frías palabras críticas por parte de la prensa ó la ignorancia por parte de las cosas. El obispo, embargo bien fácilmente mundo quiero conocer y hablar con quienes habrán de estudiar sus recursos, fíjese el carácter de los hombres gobiernan.»

Estas palabras con

EL NUEVO GOBIERNO.

Poco nuevo puede decirse de los ministros que ayer juraron. La mayor parte de ellos lo han sido otras veces, y la opinión los ha juzgado ya por sus actos. Los que desempeñan el cargo por primera vez tienen también larga historia política y parlamentaria, y esto nos releva de entrar en detalles.

El duque de Tetuan.

Con escasos servicios militares, ha llegado a brigadier, y está en la escala de reserva. Fué mayordomo mayor de Palacio en tiempo de don Amadeo de Saboya, y ministro de Estado en el gabinete Martínez Campos.

Hace tres días era liberal, según declaración propia, y ahora ocupa la cartera de Estado en el ministerio conservador.

El Sr. Villaverde.

Procede del antiguo partido radical, al que estuvo afiliado en sus mocedades; pero en honor de la verdad, desde hace muchos años es conservador, y de los más adictos a la persona del Sr. Cánovas.

Ha sido gobernador de Madrid y ministro de la Gobernación cuando la última epidemia del cólera, conduciéndose muy bien en aquella ocasión. Tiene talento y es estudioso.

Desempeña ahora la cartera de Gracia y Justicia.

El general Azcárraga.

El nuevo ministro de la Guerra era hasta ayer capitán general de Valencia. Sus méritos son grandes. Es hombre ilustrado, conciliador y de opiniones templadas. Fué subsecretario de la Guerra durante buena parte de la última guerra civil, y una de las dotes que el militar necesita en el campamento, las de organizador y hombre de estudio. Las simpatías entre cuantos lo tratan, son muchas y legítimas.

Su conducta durante los sucesos de Valencia no satisfizo a los conservadores, que pedían la imposición del orden por la fuerza, pero mereció elogios del país todo.

El Sr. Silvela.

Indudablemente es la primera figura del nuevo gabinete, después del Sr. Cánovas.

La rectitud de sus propósitos y sus deseos de marchar por buen camino y con peso firme, se ven en el personal que ha elegido de directores para su departamento. Todos son personas inteligentes e idóneas.

Pero nada servirán al Sr. Silvela estos propósitos, porque este gobierno tiene un vicio de origen que nada lo redimirá.

El Sr. Cos-Gayon.

Ya ha desempeñado en otra ocasión el departamento de Hacienda, cuyos asuntos le son familiares, como lo ha demostrado desde el ministerio y en sus notables discursos en el Parlamento.

Es hombre recto, leal y de mérito.

El Sr. Isasa.

El actual ministro de Fomento desempeña por primera vez una cartera. Ha sido fiscal del Tribunal Supremo; es un abogado notable y tiene talento y sobrados méritos para ocupar el cargo para que ha sido designado.

El Sr. Beranger.

Fuó ministro de Marina con la revolución, con la República y con el Sr. Sagasta, del cual se habla apartado algo por considerarle poco democrata.

Por eso ha sorprendido a todo el mundo que, sin anuncio previo, haya jurado el cargo en un gobierno conservador.

El Sr. Fabié.

Había estado en candidatura varias veces y su nombramiento está justificado, porque el señor Fabié es una inteligencia muy cultivada, hombre de sanas intenciones y conservador que ha prestado grandes servicios a su partido.

Desempeña la cartera de Ultramar.

Banco de España.

El balance semanal del Banco de España que hoy publica la Gaceta, ofrece con el anterior la siguiente comparación en las partidas más interesantes:

	Activo.	5 Julio.	23 Junio.
Efectivo: en junto	289 230 679 59	288 287 413 10	
Oro.....	105 137 285 05	105 282 161 95	
Plata.....	100 065 711 16	103 830 570 51	
Bronce.....	9 157 662 83	9 086 789 08	
Cartera.....	1 036 058 482	1 086 604 021	
Cuenta con el Tesoro.....	69 051 480 77	77 067 983 72	
	Pasivo.		
Billetes en circulación.....	748 188 775	742 517 200	
Cuentas corrientes.....	354 353 227 32	352 897 960 82	
Depósitos en efectivo.....	51 165 651 29	51 641 724 13	
Dividendos.....	14 810 529 18	4 066 109 18	
Poratenciones del Tesoro.....	7 724 420 55	42 045 756 43	
Por diversos, aparece en el activo del último Balance, la cantidad de 42 789 901 80 pesetas, y en el Pasivo la de 84 542 078 24 pesetas.			

La Conferencia del Sr. Canalejas.

Ayer dió en el Círculo Cooperativo Militar el ex ministro de Gracia y Justicia su anunciada Conferencia, acerca del tema «La defensa nacional.»

Comenzó el orador haciendo constar que aunque los actuales momentos no eran los más apropiados para dar conferencias, la daba guiado por el gran amor que profesa al ejército y la marina, y por la idea que abraza de que las reformas introducidas en la organización del ejército son escasas en comparación de lo que en su sentir puede hacerse.

La vida está caracterizada por la lucha constante, y en las críticas circunstancias que atraviesa Europa, el que se descuida y no se prepara para la lucha, está expuesto a fatales contingencias.

Examinó después la política seguida en estos últimos tiempos por las grandes potencias; Alemania votando 14 millones de marcos para artillería; Italia preocupada seriamente por los presupuestos de guerra; Rusia fortificándose, y hasta Turquía adquiriendo grandes partidas del último modelo de fusiles Mauser, demue-

stran que en el pasado año todas las grandes potencias se preocupaban seriamente de la defensa nacional: todas, por unos u otros medios, tratan de mejorar su ejército.

El gran problema de la defensa nacional comprende dos cuestiones capitales: la que se refiere al ejército y la marina, y la que se relaciona con los medios económicos.

En la primera cuestión hay que considerar en primer término lo que se refiere al soldado, su medio de reclutamiento y el establecimiento de un servicio obligatorio. En segundo lugar, cuanto se halla relacionado con los ascensos y bienestar material de la oficialidad.

Respecto a la segunda, hay que estudiar el armamento, las fortificaciones, la instalación de almacenes y depósitos que favorezcan la movilización, el mejoramiento de las defensas marítimas, las cuales encontrarían su salvación en el éxito completo del invento de Peral, al cual dedicó el orador entusiastas frases.

El Sr. Canalejas fué muy aplaudido durante toda su conferencia, y al final el Círculo le obsequió, así como a los concurrentes, con un delicado lunch.

Noticias de Valencia.

Hé aquí los datos que publica la Gaceta de hoy:

Alcira, día 5 de Julio, una invasión y una defunción.

Benifairó de Valldigna, idem, dos invasiones y una defunción.

Beniopa, idem, dos invasiones y dos defunciones. Ouatretoda, idem, una defunción.

Onilera, hasta el día 4 de Julio, seis invasiones y tres defunciones.

Idem, día 5 de id., dos invasiones.

Daimuz, idem, una invasión.

Enova, día 4 de idem, una defunción, recibida la noticia después de cerrado el parte anterior.

Gandía, idem 5, 12 invasiones y 10 defunciones. Sueca, idem, dos invasiones.

En los pueblos de Afor, Alcántara, Barcheta, Benicolet, Beniganim, Benipeñacor, Carcagente, Castellón de Rugat, Fortalemy, Genovés, Jaraco, Lugar Nuevo de F. nolet, Lugar Nuevo de San Jerónimo, Manuel, Mogente, Montichoivo, Oros, Real de Gandía, Rótova, Señera, Tabernas de Valldigna y Villanova de Castellón, no ha ocurrido en este día invasión ni defunción alguna. En el resto de la provincia la salud pública es satisfactoria.

En Madrid.

Según El Siglo Médico, lo mismo que en semanas anteriores, la salud pública ha sido bastante buena en la presente. Los catarrros gástricos y gastro-hepáticos de forma leve, algunos catarrros intestinales poco intensos, reumatismos no muy acentuados, y entre los niños las fiebres eruptivas, sarampión, viruela y escarlatina, sin revestir demasiada gravedad, han sido las enfermedades reinantes.

Telegramas de la mañana.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Una "Interview."

París 5.—En una interview celebrada con monseñor Barthelémy Saint-Hilaire, este ha declarado que la conciencia completamente tranquila, pues no ha puesto su firma a ningún tratado secreto.

Proclamas revolucionarias.

Sofía 5.—La policía ha arreñado en esta capital y en otros pueblos, algunas proclamas revolucionarias pidiendo venganza por el fusilamiento del mayor Penitza.

El proceso de los nihilistas.

París 5.—Hoy ha continuado la vista del proceso formado a los nihilistas. El fiscal sustituto, M. Lombard, ha estado encargado de la acusación, el cual la dió principio manifestando que los extranjeros que buscan un asilo en Francia, deben empezar por respetar sus leyes.

Si nosotros concedemos protección, los protegidos deben en reciprocidad observar una actitud correcta, para evitarnos dificultades internacionales y no turbar nuestra tranquilidad.

El acusador trata en seguida de demostrar que los acusados se dedicaban efectivamente a la fabricación de máquinas explosivas, y pide para los mismos el consiguiente castigo.

Cable con las Azores.

Lisboa 5.—La Cámara de diputados ha aprobado unánimemente una proposición concediendo un crédito para que el gobierno portugués copleque y explote por su cuenta un cable telegráfico con las Azores.

Pérdidas por un incendio.

París 5.—Un despacho del gobernador de la Martinica dice que en el incendio del Fort de France quedaron destruidas 1 015 propiedades y 1 600 casas. Las pérdidas se calculan entre 25 y 30 millones de francos.—Fabra.

LA "GACETA."

Ultramar.

Real decreto nombrando presidente de la Audiencia de lo criminal de Mayagüez, a D. Antonio Olaver y Olaver.

—Idem id. fiscal de la Audiencia de lo criminal de Mayagüez, a D. María Piraos y Lloso.

—Idem id. juez de instrucción de la Habana, a D. Francisco Ramírez Charnard.

—Idem id. secretario de gobierno de la Audiencia de la Habana, a D. Manuel Jaime Rodríguez.

—Idem trasladado a la plaza de magistrado de la Audiencia de Matanzas, a D. Augusto Martínez Ayala.

—Idem id. a la plaza de magistrado de la Audiencia de lo criminal de Santa Clara, a D. José Conrado Hernández.

—Idem nombrando magistrado de la Audiencia de lo criminal del Pinar del Río a D. Pedro Villar y Selpuler.

—Idem trasladado a la plaza de magistrado de la Audiencia de lo criminal de Mayagüez a D. Nicolás Lillo y Roda.

—Idem nombrando magistrado de la Audiencia de lo criminal de Mayagüez a D. Antonio Martínez Ruiz.

Gracia y Justicia.

Real orden nombrando registrador de la propiedad de Búria a D. Pedro Rogé y Larte.

—Idem id. registrador de la propiedad de Albacete a D. Rafael Alvarez Reina.

Marina.

Real orden disponiendo que para las oposiciones de Octubre del presente año para la Escuela Naval flotante y para la Academia de administración, se admita a todos los que no hayan cumplido la edad prefijada el día de la publicación de la convocatoria en la Gaceta de Madrid, y que la real orden de 18 de Mayo de 1890 no se aplique hasta la siguiente convocatoria.

Gobernacion.

Real orden disponiendo se anuncie la subasta para establecer y explotar una red telefónica en Las Palmas (isla de la Gran Canaria).

Crónica de espectáculos.

Jardín del Buen Retiro.

El súbito cambio de temperatura que se ha producido y el fresco algo excesivo que se dejaba sentir anoche en estos agradables Jardines, no fueron óbices para que la concurrencia fuera bastante numerosa.

El atractivo de la ópera, la gran afición que los madrileños sienten por la buena música, música que interpretada por la modesta orquesta de aquel sencillo templo de Talía, despierta el recuerdo de las grandes solemnidades musicales y de las noches del Real, da grato recuerdo para los aficionados, es un aliciente poderoso que contrarresta las inclemencias del cielo, y hace desafiarse gustosos, manteniendo siempre en auge la concurrencia a los Jardines.

Así es que, aunque mucha gente discurría para ver y ser vista por el paseo circular, y otra formaba corrillos donde se comentaban los sucesos políticos y otros mil temas de actualidad, el teatro se veía también bastante concurrido para presenciar la ópera Ernani.

La interpretación fué bastante acertada, y el público, que tiene muy buen sentido, y no es exigente más que cuando debe serlo, premió con frecuentes aplausos la buena voluntad de los artistas.

La señorita Pierdosi estuvo muy bien en su papel de Elvira; el bajo Sr. Asuar confirmó plenamente el juicio que de él emitimos hace pocos días; los demás coadyuvaron con entusiasmo a la mejor interpretación de la ópera, y por último, los coros cumplieron bien cantando con notable afinación.

La empresa ha puesto en ensayo nuevas óperas, y pronto se pondrán en escena Los hugonotes.

Celen.

Anoche se verificó en este elegante circo una escogida función a beneficio de las Casas de Socorro del Hospicio y de los Cuatro Caminos.

El público que ocupaba el local aplaudió con entusiasmo a los artistas que tomaron parte en el espectáculo, singularmente a Mr. Leonce y mademoiselle Lolla.

Los resultados positivos para las citadas Casas de Socorro deben haber sido considerables, pues el circo se hallaba completamente lleno.

AL MENUDEO

Suez 5.—Ayer salió de esta Puerto el vapor-correo San Ignacio, de la Compañía Trasatlántica.—Fabra.

Los empleados del ministerio de Ultramar tributaron ayer tarde una cariñosa manifestación de simpatía a los Sres. Bañera y Rodríguez, por la bondad y por la recatada con que se han conducido durante su permanencia en aquel departamento.

Según un colega de Zaragoza, desde hace algunos días se registran muchas invasiones de sarampión entre los soldados de los regimientos de guarnición en aquella plaza.

Asegúrase que ha habido diez ó doce defunciones en dos días.

Mañana a las nueve de la mañana, se verificará en la calle de Alfonso XII una revista del nuevo servicio de arrastre del material de incendios.

Las horas de oficina del ministerio de Ultramar serán, desde mañana, de ocho de la mañana a una de la tarde.

Los que se casan.

En el mes de Mayo último se han celebrado en las capitales de provincia de la Península 6 isias adyacentes, 1 860 matrimonios canónicos, con asistencia del juez municipal, 11 sin ella y seis civiles.

Nueva Iglesia.

Ayer mañana fué bendecida la nueva Iglesia de San Fermín de los Navarros, levantada en la calle de Híspes, y se celebró en ella por primera vez. Hoy se ha cantado misa a las siete, y otra solemne a las diez, y ha habido vísperas y reserva por la tarde, y mañana se celebrará la fiesta principal.

Leemos:

«En el Ayuntamiento se reunió ayer mañana la junta de tenientes de alcalde.

Los Sres. Figueroa (D. Alvaro) y Morales sostuvieron que todos ellos deben presentar la dimisión de su cargo.

Los Sres. Ruiz (D. Santiago) y Puch opinaron lo contrario, ignorándose cuál será el resultado.»

En los primeros días de la semana próxima se entregará al Sr. D. Alberto Aguilera un precioso bastón con puño de oro y brillantes, costeado con el producto de la suscripción realizada entre gran número de vecinos de Madrid, como testimonio de simpatía y gratitud por su campaña sanitaria. A dicho obsequio acompañará un magnífico álbum ricamente encuadernado, en el que constan unas 11.000 firmas.

El ferro-carril de Avilés a Villabona.

Ayer salieron de Madrid los invitados y los periodistas que van a asistir a la inauguración de este importante ramal de vía férrea, el cual debe abrirse a la explotación mañana lunes.

El ramal de Avilés enlaza con la línea de Leon a Gijón en la nueva estación de Villabona, situada entre las de Serín y Lugo de Llaneras, de la línea de Asturias. Dicho ramal tiene 18 kilómetros de longitud; pero en breve, por lo muy adelantados que se encuentran los trabajos, se podrá explotar también el trozo de Avilés a San Juan de Nueva, donde terminará.

La inauguración se verificará hoy, regresando los expedicionarios en el tren expreso del lunes.

Pasado mañana saldrá para San Sebastián, el Sr. Romero Robledo acompañado de su familia.

El general Azcárraga.

Ha salido hoy de Valencia el nuevo ministro de la Guerra, y mañana llegará a Madrid.

FUERA DE ESPAÑA

Maniobras del ejército francés.—Los escándalos del Parlamento italiano.

El nuevo jefe de Estado Mayor general del ejército francés, general de Miribel, rompiendo con las tradiciones de su predecessor que no creía conveniente que presenciara las maniobras del ejército francés los agregados militares de las demás potencias, ha invitado a los delegados de las naciones europeas a que acudan a presenciar el simulacro que en breve tendrá lugar entre Peronne y Cambrai.

plícaba a sus fieles brandenburgueses el constante ir y venir que constituye hasta ahora el rasgo más característico de su reinado, distan mucho, en sentir de personalidades eminentes, de contener la clave del enigma.

Ehonorabena que apenas llamado a la sucesión del imperio, lleno de ardor juvenil, deseoso de prepararse a un futuro rodeado de peligrosas incertidumbres, tratara de borrar con su presencia antiguos recelos, y estrechar con su franca amistad provechosas alianzas. Un ministro de autoridad indiscutible dirigía entonces la política de la nación, y desde luego permitía la realización de tan agradables proyectos, sin despertar suspicacias en el exterior, ni dar pretexto a que en el interior hubiera quejas de impremeditación ó abandono en el nuevo Emperador.

Pero hoy las circunstancias han cambiado totalmente. Los rescriptos relativos a la cuestión social, y la crisis del Canciller, que fué su consecuencia inmediata, han demostrado en Guillermo II una iniciativa y una energía que, al bien hasta el presente solo merecen elogios, continúan siendo un problema de cuya solución depende el porvenir del imperio germánico, y desde luego el mantenimiento de la paz.

La situación actual de Europa, dividida en des inmensos campos de maniobras, donde millones de soldados se adiestran en silencio, preparándose a la pelea, es cada vez más difícil de sostener. La miseria con que paga Italia sus veledades de política grande; el mal encubierto descontento con que Austria Hungría se dispone a satisfacer los nuevos créditos, que la insensata competencia de armamentos y soldados exige en progresión creciente, y las violentas protestas de los dos millones de socialistas alemanes, que no se cansan de recordar un día y otro día que sin las enormes cargas del presupuesto de Guerra su situación sería mucho más tolerable, demuestran que antes de mucho se impondrá por la fuerza de las cosas un cambio importante en las relaciones internacionales y en el concepto que actualmente prevalece sobre la manera más eficaz de atender al afianzamiento de la tranquilidad presente.

La prevision de tal suceso, juntamente con las condiciones de carácter de Guillermo II, explica sus viajes al Mediodía primero, y ahora al Norte. ¿No quería ser su propio Canciller? Pues en la actualidad lo es ya, y como Canciller vémosle hacerle acompañar en su viaje a Noruega por Hersvon Marschall, el subsecretario de Negocios Extranjeros y conferenciador en Cristianía con el Consejo de la Unión, a quien especialmente compete la dirección de la política exterior.

El general Caprivi, en tanto, cuya modesta personalidad no asombra en poco ni un mucho a su absorbente amo, aguarda tranquilo el momento de entrar en acción, ó por mejor decir, en funciones de su cargo.

No deba, sin embargo, tener gran empeño en que esto suceda. «Señores—decía el discreto Duclis, elegido para ocupar en la Academia Francesa la vacante producida por la muerte de Voltaire—hay hombres a quienes se sucede, pero a los cuales nadie reemplaza.» Otro tanto dijo la opinión al saber que Caprivi sucedía a Bismarck, si bien al tener noticia de los propósitos del soberano pareció mucho más comprensible y clara la situación del oscuro general, que no vacilaba en aceptar la abrumadora carga que por espacio de treinta años había llevado en sus robustos hombros el atleta de Friedricharab.

La política de alianzas implantada por aquel, no parece disgustar a Guillermo II, y de ahí su constante deseo de atraer a la esfera de acción de su política a naciones grandes y pequeñas, septentrionales y meridionales.

Las alteraciones que comienzan a señalarse en Oriente y que pudieran en cualquier momento producir graves alarmas, contribuyen en la actualidad a estimular una actividad que en vigor no necesita más acicate que el propio pensamiento. No creemos, sin embargo, que la imposición de Noruega logre hacer salir al pueblo escandinavo de la prudente neutralidad en que ahora vive, afondándose como en los tiempos brillantes, pero infortunados, en medio de la competencia que divide a las potencias centrales.

«Le Temps», y la última crisis.

Examinando las circunstancias que han concurrido en la última crisis—mientras estaba en su desarrollo—leemos en el Boletín del día del número de Le Temps, recibido hoy en Madrid, las siguientes apreciaciones:

«El gabinete dimisionario y su jefe han prestado a la Regencia en momentos gravísimos el más leal concurso, haciendo un gran servicio a España y a la dinastía.

El Sr. Sa. asta ha seguido en el exterior una política discreta é independiente; en política económica ha subordinado sabiamente los intereses locales, a los generales; ha asegurado a las exportaciones españolas un balance que el proteccionismo de sus adversarios no ha podido disminuir; ha hecho nacer vivas simpatías por España en las naciones vecinas, sin menoscabo de su independencia, respetando las corrientes comerciales. En el interior ha inaugurado un nuevo sistema económico, y, por último, iba a hacer un experimento en experiencia llamada sufragio universal.

«Le Temps de los sucesores del gobierno, cuando solo al gabinete interino se refería el Sr. Maries marchando de acuerdo con el señor ministro de Ultramar.

«Esperarse nada bueno de llevar al poder al Sr. Maries marchando de acuerdo con el señor ministro de Ultramar.

«El Sr. Sa. asta ha seguido en el exterior una política discreta é independiente; en política económica ha subordinado sabiamente los intereses locales, a los generales; ha asegurado a las exportaciones españolas un balance que el proteccionismo de sus adversarios no ha podido disminuir; ha hecho nacer vivas simpatías por España en las naciones vecinas, sin menoscabo de su independencia, respetando las corrientes comerciales. En el interior ha inaugurado un nuevo sistema económico, y, por último, iba a hacer un experimento en experiencia llamada sufragio universal.

«El Sr. Sa. asta ha seguido en el exterior una política discreta é independiente; en política económica ha subordinado sabiamente los intereses locales, a los generales; ha asegurado a las exportaciones españolas un balance que el proteccionismo de sus adversarios no ha podido disminuir; ha hecho nacer vivas simpatías por España en las naciones vecinas, sin menoscabo de su independencia, respetando las corrientes comerciales. En el interior ha inaugurado un nuevo sistema económico, y, por último, iba a hacer un experimento en experiencia llamada sufragio universal.

Los dos cuerpos de ejército que tomarán parte en las maniobras, serán el 1.º y el 2.º, ambos armados con fusiles Lebel y dotados de todo el equipo que tanta superioridad creese que da á los soldados franceses.

Maniobrará también la artillería. Los delegados extranjeros podrán así formarse cabal idea del estado de disciplina, equipo, armamento ó instrucción del ejército francés.

En lugar de invitarlos, como otras veces, á ir al fondo de la Bretaña á mirar cómo maniobran las divisiones armadas, aún con los fusiles de 1874, ahora podrán contemplar los oficiales alemanes, austríacos ó italianos, los progresos que ha ejecutado el ejército de la República, y podrán los oficiales rusos advertir de cuánta monta pueden ser los servicios que quizá les rinda un ejército tan poderoso.

Doscientas compañías de infantería, 86 escuadrones de caballería y 40 baterías, representando un efectivo de 55.000 combatientes, tomarán parte en estas grandes maniobras, cuya alta dirección se ha encargado al general Biliot.

La prensa francesa hace resaltar este llamamiento ó invitación á los militares extranjeros. Parece que Francia se complace en enseñar hasta dónde pueden llegar sus fuerzas.

¿Es bueno ó malo ese sistema de ostentación? El tiempo ha de decirlo.

En el Parlamento italiano los escándalos se suceden unos á otros. Los sucesos del Ayuntamiento de Roma es lo que ahora ha dado motivo al alboroto.

El Sr. Imbriani pidió la palabra.—Marchamos de escándalo en escándalo—dijo.—Esto es una verdadera decadencia. Yo me pregunto si esa decadencia de que dan prueba palpable esos motines parlamentarios no son prueba también de la decadencia de las instituciones.

El presidente agita furiosamente la campanilla y se produce un tumulto indescriptible. Se entabla una discusión escandalosa entre el presidente y el Sr. Imbriani. Las tribunas aplauden al diputado republicano. Varios espectadores son expulsados de las tribunas.

El presidente declara que jamás se han presenciado escenas tan dolorosas en el Parlamento.

—Decid vergonzosas—replica el Sr. Imbriani—pero echad la culpa á sus verdaderos autores. Los aplausos redoblan en las tribunas. El presidente ensaya á sincerar el gobierno.

El Sr. Imbriani replica: ¡Basta de hipocresía, el país juzgará!

Viendo que no es posible apaciguar el tumulto, el presidente manda desalojar las tribunas y se restablece la calma.

El Sr. Crispi se muestra indignado de lo que sucede.

Vuelven á circular rumores de que, al reanudar las Cortes sus sesiones, leerá el decreto de disolución. La prensa inglesa así lo afirma, por más que los diarios de Francia estimen que no se atrevera el Sr. Crispi á tomar medida tan radical, por temor á que el nuevo Parlamento le resultara aun más hostil.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde

(DE LA AGENCIA FABRA.)

El general Legítimo.

Londres 5.—El general Legítimo, ex-presidente de la República de Haití, llegó ayer á Plymouth.

La pesquería de Terranova.

Londres 5.—Se ha presentado en la Cámara de los Comunes una exposición suscrita por 15 000 habitantes de Terranova, pidiendo que se discutiera la cuestión de pesquerías se adopten medidas para el mantenimiento de los derechos é intereses de la colonia comprometidos en este asunto.

La deuda egipcia.

Londres 5.—Los últimos despachos del Cairo dicen que el día 18 del actual empezará la emisión del nuevo empréstito de siete millones trescientas mil libras para la conversión de la deuda egipcia.

Sentencia.

París 5.—El tribunal que ha entendido en el proceso formado á los nihilistas rusos que fueron presos en esta capital, acusados de fabricar materias explosivas, ha dado hoy sentencia condenando á todos los acusados á tres años de prisión y 200 francos de multa, excepto á Reinstein y á la señora Bromberg, que han sido absueltos.

Hukelman Landsson ha sido condenado en rebeldía á cinco años de prisión.

Al conocerse la sentencia no se ha promovido ninguna incidente.

Tempestad.

Londres 5.—Ayer se desencadenó una violentísima tempestad que ha ocasionado considerables destrozos en gran parte del Reino Unido.

Las pérdidas materiales son enormes. La mayor parte de las cosechas han quedado casi destruidas.

Hasta ahora no se tiene noticia de ninguna desgracia personal.—Fabra.

El cierre de tiendas.

Los dependientes del gremio de lechería, han recorrido hoy algunas calles del distrito del Hospital, pidiendo el cierre de tiendas en días de fiesta.

El delegado de policía del distrito les invitó á que se retirasen, y visto que no desistían de su propósito, y que por el contrario proseguían con mayor empeño, fueron detenidos ocho ó diez dependientes y llevados á la prevención.

El general Azcárraga.

Valencia 6 (1.50 tarde).

Director CORREO.

Durante todo el día, la capitania general se ha visto llena de personas importantes, pertenecientes á todos los partidos políticos y con el objeto de despedirse del general Azcárraga.

En audiencia de despedida ha recibido el elemento militar, cuyo acto ha estado concurrido.

El general Azcárraga ha expresado el sentimiento que le causa abandonar una guarnición modelo, prometiéndoles volver.

El general gobernador ha contestado á nombre de la guarnición, que éste procurará seguir las huellas de su ilustre jefe.

El general Azcárraga ha mostrado deseos de volver á Valencia, despidiéndose con la frase: «hasta luego».

En el teatro de la Alhambra se han reunido esta tarde unos 300 dependientes de los gremios

que gestionan el cierre de tiendas en días festivos.

La comisión ha dado cuenta de sus gestiones, resultando que si bien la mayoría de los dueños de tiendas consideran justa la pretensión de que aquellas permanezcan cerradas los domingos, otros, en cambio, se resisten á acceder á dicha pretensión.

Han hablado varios dependientes, aconsejando continuar la campaña emprendida, y al mismo tiempo la formación de una Sociedad que atienda y patrocine las reclamaciones de los asociados.

A la reunion ha concurrido un delegado del gobierno civil.

En nuestro concepto, los honrados y laboriosos dependientes que hoy han concurrido á esta meeting, proceden cuerdamente, deseando el descanso de los domingos.

Noticias de Valencia.

Valencia 6 (4 30 tarde.)

Director CORREO.

En Rotova han ocurrido 11 invasiones y tres defunciones.

En Alcira, cuatro invasiones.

En Gandía, tres invasiones y tres defunciones.

En Mogente, una invasión y una defunción.

En Baniopa, dos invasiones y una defunción.

En Banipeixcar, una invasión y una defunción.—Guiz.

Valencia 5 (2 madrugada).—El alcalde de Banipeixcar participó que, procedente de Gandía, ha muerto en aquel pueblo un atacado de cólera, habiéndose adoptado medidas sanitarias.

Valencia 5 (12 20 tarde).—En Otor, hasta las nueve de la mañana de hoy, una invasión. Los dos atacados en días anteriores se hallan en estado satisfactorio.

Un caso sospechoso.

El médico de la Casa de Socorro comunicó esta mañana al señor gobernador civil que una mujer domiciliada en la calle de las Fuentes había sido atacada de un cólico que presentaba ciertos caracteres sospechosos.

El Sr. Sanchez Badoya dispuso que un delegado sanitario visitara á la enferma y adoptara las medidas que considerase más oportunas. Según tenemos entendido, la enfermedad no presenta caracteres alarmantes.

Una desgracia.

Cádiz 6 (1.25 tarde).—Esta mañana, entre Jerez y el Cuervo, ha sido atropellado un mozo que conducía una *sorrilla* con materiales, quedando muerto en el acto.

Ha fallecido en Badajoz D. Máximo Fuertes Acebado, catedrático y director de aquel Instituto.

Era un asturiano distinguido, y con él pierde aquella provincia uno de sus hijos más ilustres.

Segun vemos en la prensa de Avilés, dicha villa contará muy pronto con una nueva mejora: la del alumbrado eléctrico.

El marqués de Pinar del Rio y su señora regalaron á aquella floreciente villa una fábrica de luz eléctrica, pagando cuantos gastos originó la instalación del nuevo alumbrado.

Dentro de pocos meses llegarán de New York los dinamos y aparatos necesarios, y se espera que en todo el próximo año logre Avilés ver brillar la nueva luz en sus calles y establecimientos públicos.

Se habla del Sr. Serrano Alcazar, para fiscal del Consejo de Estado, y del señor conde de Estéban Collantes, para la presidencia de la diputacion provincial.

Varios conservadores, de los ortodoxos y más fieles, no acultan su mal humor por ciertos nombramientos que se han hecho y otros que se anuncian.

El nombramiento del Sr. Muñoz Vargas les ha hecho muy mal efecto; y los que se anuncian de los Sres. Navarro Riverter y Azcárraga (D. Manuel), aumentan su ira.

BALANCE DEL DIA.

Consejo de ministros.

A la una y cuarto estaban ya todos los ministros en la Presidencia, y gracias á esta puntualidad, ha podido terminarse temprano el Consejo.

Suponiese con fundamento que el Consejo de esta tarde se consagrara principalmente á las cuestiones de personal, y en primer término á la combinación de gobernadores. En efecto, el gobierno ha dejado acordados casi todos los nombramientos, faltando solo hacer el encasillado por provincias, para lo cual se consultará á los interesados.

Muchos nombres hemos oido de gobernadores probables y seguros; pero como nada han dicho los ministros, y estas indicaciones suelen proceder á veces de las esperanzas de los candidatos ó de los deseos de los amigos, no queremos contribuir por nuestra parte á scibarar los deseos de los pretendientes.

Otro asunto no menos importante, ha ocupado la atención del Consejo: una circular política.

Había que decir al país qué es lo que viene á hacer el ministerio del Sr. Cánovas, y esta tarea ha tocado al Sr. Silvea, quien de seguro habrá salido del compromiso con su indudable talento y fina dialéctica; pero no creemos que llegue á convencer á la opinión.

Por el momento y mientras la circular no aparece en la *Gaceta*, las noticias que tenemos de este documento pueden condensarse en los siguientes términos:

1.º El gobierno considera terminado el ciclo de la evolucion democrática con la ley del sufragio universal.

2.º El actual gabinete, producto de una conjuncion liberal conservadora, (más bien debiera decirse *conjuracion*); se propone mantener á los ciudadanos en el ejercicio de sus derechos políticos, siempre que no traspasen los límites que marcan las leyes.

3.º El sufragio universal le planteará el gobierno con entera sinceridad, sin reservas ni atenuaciones, procurando que las próximas elecciones del nuevo sistema respalden por la libertad de que disfrutó el cuerpo electoral.

Esta somera síntesis de la circular, basada en algunas ligerísimas indicaciones que acerca de ella hizo el Sr. Silvea á la salida del Consejo, puede dar idea de la obra del ministro de la Gobernacion, en tanto se publica en la *Gaceta*, que suponiendo será pasado mañana.

El Consejo deliberó luego sobre las dimisiones

de los Sres. Albarada y Leon y Castillo, aceptándolas, y también se habló sobre la del señor Melado, aplazando su resolucio.

El ministro de la Gobernacion invitará de nuevo al Sr. Melado á que continúe en la alcaldía de Madrid, ofreciéndole el apoyo del gobierno para que prosiga la campaña de moralidad emprendida en la corporacion municipal.

Mañana se leerán en las Cortes los nombramientos de los nuevos ministros y el decreto suspendiendo las sesiones.

A las cuatro y cuarto ha terminado el Consejo.

Muestra de cariño.

Entre los numerosos telegramas que hoy ha recibido el Sr. Sagasta, merece especial mención el siguiente que ha recibido de Logroño, su pueblo natal, y cabeza del distrito electoral que representa en Cortes el jefe del partido liberal:

«EXCMO. SR. D. PRÁXEDES MATEO SAGASTA. Logroño 5 (7.50 tarde).

El alcalde de Logroño.

AL SEÑOR V. E. DE V.ER DIGNÍSIMO PRESIDENTE DEL CONSEJO DE MINISTROS, HA DADO LA COINCIDENCIA DE QUE EL AYUNTAMIENTO EN PLENO, Y POR AGLAMACION, HA RESUELTO ELEVAR UNA ESTATUA PARA EL HIJO PREDILECTO Y QUERIDO DE ESTA CIUDAD, Á QUIEN DEBE TANTOS Y TAN SEÑALADOS BENEFICIOS

LA ESTATUA SE FUNDIRÁ EN BRONCE Y SERÁ COLGADA EN UNO DE LOS PUNTOS MÁS CÉNTRICOS DE LA POBLACION, PARA QUE SIRVA DE TESTIMONIO DE NUESTRA INMENSA GRATITUD.—José Rodríguez Paterna.»

En efecto, los periodistas liberales desean que el Sr. Sagasta acepte un banquete para demostrarle su reconocimiento por las consideraciones afectuosas que con ellos ha tenido.

Segun nuestras noticias, el Sr. Sagasta no puede aceptar este banquete en los actuales momentos de pasión, para evitar cierto género de interpretaciones.

Pero considera la propuesta de los periodistas como un gran honor, y más adelante aceptará el banquete.

También es cierto que algunos amigos particulares suyos, desean que hoy hubiese concurrido á los toros, á cuyo efecto tenían el propósito de poner á su disposición dos palcos.

El Sr. Sagasta, que concurre muy poco á esta fiesta, no ha creído conveniente asistir hoy, por razones idénticas á las expresadas respecto al banquete de los periodistas; aunque agradece mucho esta nueva prueba de afecto, que han deseado dispensarle algunos amigos particulares suyos, como hemos dicho.

A los periodistas que esta tarde han visitado al Sr. Sagasta, ha rogado éste se dignen decir en sus periódicos que le es imposible contestar individualmente á los numerosos despachos y cartas que está recibiendo, documentos en que se expresan sentimientos que agradece en el alma.

El Sr. Sagasta tomará este verano los baños de Aizola, pero aun no ha decidido la fecha de su salida de Madrid.

El Sr. Sagasta ha pasado la mañana de hoy en casa del Sr. Tinker, porque le seguía molestando la afeccion á la cara que viene padeciendo; mas por fortuna, el Sr. Sagasta se encuentra ya mucho mejor.

Por la tarde le han visitado numerosos amigos, entre ellos los Sres. Lopez Dominguez, Berra y Guillón.

«Meetings» en Barcelona.

Acerca de estas reuniones, de que hablamos en otro lugar, se nos ha facilitado en Gobernacion la siguiente noticia:

«Esta mañana se ha celebrado en Barcelona una *meeting* anarquista y otro de los elementos liberales, sin que con motivo de dichos actos haya ocurrido desorden ni incidente alguno.»

Lo que importa sobre todo.

Continúa en los círculos políticos discutiéndose la crisis, y habiéndose, como no puede menos, de las combinaciones del personal; de sí hay estos ó los otros disgustos entre los ministros lastimados, y también sobre si están más ó menos inclinados en cierta direccion de benevolencia los elementos, que han venido, desde este ó del otro campo, auxiliando á los conservadores.

Pero lo que fija y debe fijar la atención, en primer término, es la embarazosa situación, que á todos ha creado, la crisis que acaba de producirse.

Para todos embarazosa, porque los conservadores han subido mal, y los liberales no han caído en mejor postura.

Los liberales se creían, en nuestro concepto, con motivo, apoyados por la opinión (bien lo dicen las palpaciones del sentimiento público en España y en el extranjero); se creían, además, vigorizados con el concurso de las señoras Lopez Dominguez y Gamazo; esperaban, con fundamento, que se acentuara aun más el apoyo de los posibilistas, y en estas ilusiones circunstancias y en momento tan crítico y agradable, se encuentran desalojados del gobierno.

A su vez los conservadores han subido precedidos de las profecías del general Martínez Campos, rigurosamente cumplidas; de los vaticinios y del concurso del Sr. Martos; de las protestas liberales del señor duque de Tetuan y de sus propias jactancias que tanto les han perjudicado.

Acusaban á los liberales de tener *secuestrada la régia prerogativa* (qué sarcasmo!) y de no estar unidos, y luego ha resultado que se han cumplido las profecías matemáticamente, y que ellos han alcanzado el poder sin siquiera haber hecho declaraciones previas los señores duque de Tetuan y Beranger.

Lo que para los liberales era un embarazo, para ellos ha sido una facilidad.

Hecho el gobierno en estas condiciones, ha resultado que el general Martínez Campos ha impuesto tres ministros; que el Sr. Silvea ha derrotado al Sr. Eilduayen en otras combinaciones; y que al Sr. Cánovas se le reserva el triste papel de recoger las miradas del festín, y ser el editor de las *corazonadas* del victorioso general.

El fondo de todos estos precedentes, de todos estos sucesos y de todas estas conclusiones, es lo que constituye la parte negra de la crisis; crisis que las gentes no conciben de digerir.

La responsabilidad no puede ser más tremenda para los autores y cómplices de esta crisis; para el general Martínez Campos, para el duque de Tetuan, para el Sr. Martos y para los conservadores.

Y para nadie más; siendo algunos periódicos bien injustos en ciertas insinuaciones, porque allí donde siempre han resplandecido la rectitud, la imparcialidad y la gentileza, viven y resplandecen estas mismas virtudes; porque no es constitucional que pueda suceder otra cosa, y lo que vale aún más, porque no es verosímil, ni humano, ni racional, ni cierto que hayan variado las cosas tan radicalmente.

Por eso nosotros mantenemos en el fondo de nuestra alma los mismos sentimientos de siempre; los mismos sentimientos de respeto y de adhesion; pero como la responsabilidad existe, justo es consignarla; porque la herida al régimen constitucional y al sentimiento público es hondísima, y cobardía sería no señalarla.

Pero la opinion nacional tomará su desquite, debiendo esperarse de su propia dignidad, que no ha de soportar en servidumbre pacífica el yugo que pretendo imponérsela.

Vendrá más pronto ó más tarde, el llamamiento al cuerpo electoral, y estamos seguros que responderá bizarramente la opinion.

Nosotros decimos, en suma, completando una frase del Sr. Martos: *El país tiene la palabra.*

NOTAS COMICAS

Nuestros criados: —Juan, ve á la estacion del Mediodía y averigua cuándo sale el tren de Andalucía. Al cabo de dos horas: —¡Vaya, hombre! ¿Por qué has tardado tanto en volver? —No he querido firmarme de nadie y he estado allí hasta que ha salido el tren.

Entre dos amigos: —¿Conque tienes un billete de cinco duros y no quieres prestarme ni una peseta? —No. —¡Roñoso! ¿Cambias el billete, dame dos duros y verás cómo te presto uno en el acto!

En una tertulia: —¿Quién es esa vieja tan escotada? —Una dama de la aristocracia. —¿La conoces? —No. —Pues entonces, ¿cómo sabes que pertenece á la nobleza? —Porque está llena de pergaminos.

Quintánez está considerando gravemente un rosa cubierto de rosas magníficas. —Pues, señor—dice al fin—no me explico cómo pueden estas flores tan grandes pasar por un tallo tan estrecho.

Boleín. A las cinco.—La contratacion de esta tarde, bastante movida. Comenzaron las negociaciones á fin de mes con el cambio de 76 95, retrocediendo hasta 76 80 y volviendo seguidamente al primero de estos cambios. A esta hora queda ofrecido dinero á 76 90, á dicha fecha.

Al contado no se han hecho operaciones. Boleín de Barcelona. Barcelona 6 (11.00 m.)—Interior, 77 05.—Id. próximo, 00 00.—Exterior, 79 80.—Id. próximo, 00 00.—Mumbert.

Recomendamos la lectura de la bien escrita Memoria de las aguas de Urbatera de Ubiella. Contiene la opinion de más de 400 profesores médicos.—Se remite gratis.—Véase el anuncio.

CULTOS. Santo de mañana.—San Fermín, Obispo y mártir, San Claudio, San Odon, Obispo de Urgel, Santa Pulqueria, virgen y emperatriz, y el beato Lorenzo de Brindis.

Se gasa el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Fermín, donde se celebrará solemnemente á Su Titular; por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará el Sr. Torres Asensio, y por la tarde, preces y reserva.

En la iglesia de religiosas Descalzas Reales, continúa la novena de Nuestra Señora del Milagro; por la mañana habrá misa solemne á las diez y á las once, y por la tarde, á las seis, después de rezar la estacion y el rosario, predicará el P. Baldomero Sanchez, terminando con *salve* y reserva.

En la capilla del Santísimo Cristo de la Salud manifiesto por mañana y noche. En el Oratorio de San Ginés habrá al anocheecer ejercicios piadosos y predicará el Sr. Villils. Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de Portoceli en San Martin ó la de la Divina Pastora en San Millán.

Espectáculos para MAÑANA. Apele.—A las 9.—¿A que no puedo casarme?—A las 10.—La Grandina (suroeste).—A las 11.—Doce y media y sereno.—A las 11 3/4.—Los músicos.—A las 10.—Felipe.—A las 9.—El chateco blanco.—A las 10.—Al agua, patos.—A las 10 3/4.—El chateco blanco.—A las 11 1/4.—El chateco blanco.

Maravillas.—A las 9.—Las niñas al natural.—A las 10.—El mundo comedia es ó el baile de Luis Alonso.—A las 10 3/4.—Nocturno.—A las 11 1/2.—La romería de Miera.

Circo de Frico.—A las 9.—Gran funcion.—Escogido programa de ejercicios cómicos, acrobáticos, euciestres y gimnásticos, tomando parte los principales artistas de la compañía y el septimino de oceanistas españoles salmantinos.—Entrada general, 50 céntimos.

Gran Circo de Colon.—A las 9.—Variada funcion, tomando parte M. Leonce con la ascension en velocpedo por la espiral y los acrobáticos cómicos burlescos MM. Masson y Dixon.—Entrada general, 50 céntimos.

Circo Hipódromo de Verano.—A las 9.—Notable funcion.—Pentatima de los elegantes y célebres americanos Emilio y Walter Delavanti.—La atraccion del día.—La arrogante domadora de serpientes Damajanti.

Jardín del Buen Retiro.—A las 9.—Lucía. Montaña rusa y café.—Todos los días.

Imprenta de EL CORREO, á cargo de F. FERRAN San Gregorio, 8.

Treinta y ocho años de uso general

LA SALUD A DOMICILIO.—LA MARGARITA EN LOECHES

Con grandes resultados siempre

Antibiliosa, antiescrofulosa, antiherpética, antisifilítica y MUY RECONSTITUYENTE. Con esta agua, de uso general hace TREINTA Y OCHO AÑOS, se tiene LA SALUD A DOMICILIO. ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS DE LA MARGARITA. ABIERTO DESDE EL 15 DE JUNIO A 15 DE SETIEMBRE.—Curaciones radicales. Fonda: tres mesas. Baratura. Billetes para el coche: JARDINES, 15, BAJO, MADRID, DONDE SE DAN PROSPECTOS.

EL REY DEL TOCADOR

LA ROSARIO

GRAN FÁBRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS

Especialidad en aguas de tocador **KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTANA**, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPAÑÍA.—SANTANDER

MALES SECRETOS

De todos los medicamentos que se vienen empleando para la curación de las enfermedades venéreas y sífilíticas, bienorragia, espermatorrea y estrecheces, orinas turbias, incontinencia de orina ó gots militar, las **Perlas Depurativas Walker** son las únicas que han merecido la solemne aprobación de la Academia Internacional de Ciencias Médicas, tanto por la rapidez con que obran como por ser de fácil asimilación y cómodamente toleradas por los estómagos más delicados.—5 pesetas.—Venta en Madrid, Preciados, 82. Remisión por correo contra importe al Gabinete Walker, Madrid.—El Gabinete Walker cuenta con médicos corresponsales y farmacéuticos depositarios en las capitales de provincia y cabeceras de partido.

DENTICINA INFALIBLE.—Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la dentición, pues los salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desencanija. Una caja 12 reales, que remite por 14 el autor, P. F. Izquierdo, Madrid, Sacramento, 2, botica, y plaza de la Villa, 4, por mayor, y en todas las boticas y droguerías de España.

LA MAQUINARIA INGLESA

DIRECTOR JAIME BACHE

PLAZA DEL ANGEL, 18, MADRID

ESPECIALIDAD EN MAQUINAS DE VAPOR calderas, bombas de todas clases para mano y para VAPOR MAQUINAS Y MATERIAL para minas, molinos, etc.

HERRAMIENTAS PARA TALLERES CORREAS, TUBERIAS, ACCESORIOS PARA MAQUINAS DE VAPOR, ETC.

CALLE de **EL AGUILA** CALLE de

PRECIADOS, 3 PRECIADOS, 3

GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS

Trajes tricot y lanilla á 20, 25, 30, 35, 42'50, 50, 60 y 70 pts. Sacos sobretodos, lana y merino, á 25, 30, 35, 42'50, 52'50, 62'50 y 75 pts. Géneros de novedad para confeccionarlo á la medida. Llamado surtido en trajes para niños.

CHOCOLATES Y CAFES DE LA COMPAÑIA COLONIAL

TAPIOCA—TES

37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPOSITO GENERAL: Calle Mayor, 18 Y 20, Madrid.

BAÑOS DE ARCHENA

Decreto por la autoridad la clausura de estos Baños desde el día 20 de Junio, término de la primer temporada oficial hasta el 1.º de Septiembre en que comienza la segunda. La administración del Establecimiento advierte al público que no prestará durante este tiempo sus servicios á ningún enfermo, aunque los solicite con arreglo al segundo párrafo del art. 22 del Reglamento vigente de aguas minero-medicinales.

FABRICA DE DULCES DE MATIAS LOPEZ

Sección de Confeitería

Almendras bañadas de Alcoy y Alcalá. Caramelos Suízos y Alpes. Osmelos en papel. Fondas variados y exquisitos. Pastillas goma, malva visco y menta. Gran surtido de adornos para ramilletes. Estos productos se hallan de venta en todas las confiterías de España.

OFICINAS: PALMA, 8

Depósito central: calle de la Montera, 25 MADRID

SALUD PARA TODOS

La SANGRE es la VIDA

EL ROB LECHAUX

Con los raras concentrados y Fedoras de BERRIOS ZARZAPARRILLA ROJA preparada por MARIE LECHAUX, Farmacéutica de BELGIKA.

Este producto orgánico, obtenido por aparatos de vapor especiales, activa la nutrición y la formación de los glóbulos rojos de la Sangre; destruye la ácidos y los principios mórbus que causan todas las enfermedades, impide y cura rápidamente los Intarros, el Reumatismo, los Escrófulos, los Tumores blancos, los Herpes, las Fístulas, las Caries, el Ozena, la Sífilis y los reatos del mercurio, la Anemia, el Reumatismo, la Tisis, la Anemia, etc. da á los huesos raquíuticos la fuerza y los colores, á los ancianos el vigor, equilibra toda la sangre e impide las congestiones y apoplejías. Numerosos certificados, médicos y particulares. Exhíbase sobre todos los frascos la firma del Inventor.

Depositos en las principales Farmacias y Droguerías.

Venta al por mayor: En casa de MARIE LECHAUX, 164, F. St. CATHERINE, BORDEAUX.

Madrid: Melchor Garcia, por menor: Moreno Miquel, Borrell y Miquel; Carlos Uzcarrun, Barcelona; Uzcarrun Ferrer y Ca; Alomar y Urruch; Salazar Ferrer y Ca; Droguistas S. Alina; Fortuny Hermanos; Arriaga, Droguistas.—Gadix: Garavini y Gual; Juan Mateos; Ayala de Mendocina.—Granada: Palacios; Santos Perez y Ca.—Málaga: Ultera; Aguilera; Canales.—San Sebastian: Viuda de Toranzo.—Santander: Irujo; Demarado; S. Alina; Palacios; Huidobro; U. Bidon.—Valencia: Andrés y Fabra; Espinosa.—Valladolid: Cantero; Galvo y Ochoa.—Zaragoza: Ros Heras; Ramon Jordán.

LEE EL PROSPECTO

PARSONS GRAPPEL Y STURGES

Almacén: Montera, 18

Depósito: Claudio Coello, 43 MADRID

Sucursal en Valladolid: Acera de Recoletos, 6.



Máquinas de vapor horizontales y demás máquinas. Catálogos gratis y franco.

PARA CASINOS

Batejas españolas opacas de Grimaud y Chartier, de París; muy finas y satinadas, ni se ensucian ni despiden; á 20, 30, 40 y 50 pesetas. Se expiden á provincias. Depósito A. Abad, Carrera San Jerónimo, 81, 2.º Madrid. Se envían muestras.

ARMARIOS

de luna 21 cm. despachos, comedores de nogal, precios de fábrica. HORTALEZA 40.

MALES SECRETOS

Finos Liqes, etc. Curación en 3 días con la INYECCION KOCH, frasco, 2 pts. Monte ro, 22, 1.º Madrid, y Farmacias.

GUÍA DEL BAÑISTA

Aguas sulfurado-sódico-nitrogenadas DE ZUAZO (Alava)

Premiadas con cuatro medallas de oro. Las únicas y sin rival para la curación de los catarros de la nariz, faringe y laringe; bronquitis, catarros pulmonares, pulmonías crónicas, asma, enfisema y tuberculosis pulmonar, linfatismo y escrofulismo. Grandiosos edificios de nueva planta, destinados á balneario y fonda. Instalacion hidroterápica y pneumoterápica de primer orden. Telégrafo, billares, biblioteca, salos de fiestas, capilla. Con estacion de ferro-carril situada á Zuzo, al lado del Establecimiento, en la línea de Miranda á Bilbao.

Baños de ola en la playa de Luña

PROVINCIA DE SANTANDER

La magnífica fonda y casa de baños cañieles, que dista tres leguas de Torrelavega, situada al borde de la playa, estará abierta al público desde el 10 de Julio.—Precios económicos.—Habitaciones, cama y mesa de 1.º, 20 reales diarios.—Hay segunda mesa para los sirvientes de los señores huéspedes. Las buenas condiciones de la playa para bañarse cómodamente en cualquier estado que se halle la mar, son ya conocidas del público.—En la estacion de Torrelavega hay coches de línea diarios de ida y vuelta.—Para el pedido de habitaciones y demás noticias, dirigirse á D. FRANCISCO SALMONES.—Por Torrelavega, en Cábrece.

BAÑOS DE TRILLO

Temporada oficial, de 15 de Junio á 15 de Setiembre.

Se hallan altamente recomendados en las afecciones reumáticas, nerviosas, herpéticas y escrofulosas.—En las afecciones balneario-terápica la más completa de España.

Fundas, restauración, espaciosos comedores, sa on de baile, juego, billar, etc.—Hermosa pasadizo, clima delicioso, comodidades y distracciones al alcance de todas las fortunas.—Ochos nuevos por la línea de Matillas, despachándose los billetes en la calle de Espoz y Mina, 16.

Sucursales del establecimiento en Madrid Fonda de las Leonas, Cármen, 30.

BAÑOS DE LIÉRGANES

(SANTANDER)

Aguas sulfurado cálcicas sulfhidrico azoadas.

Premiadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona, única á que han sido presentadas.—Especiales en las afecciones del aparato respiratorio, herpetismo, etc.—Temporada oficial, de 10 de Junio á 30 de Setiembre.—FONDA á cargo de la señora Viuda de Carral.

ESTABLECIMIENTO TERMAL DE URBERUAGA DE UBILLA

MARQUINA (Vizcaya)

Aguas nitro-calcicas bicarbonatadas.—Temperatura: 27.—Caudal: 82.622 litros por hora. Es más concurrido de todos los del Norte.—Temporada oficial: 15 de Junio á 30 Setiembre.—Estas especialísimas aguas, ricas en sales á las de Fanticosa, son muy recomendadas y dan grandes resultados para las afecciones del pecho, garganta, higado, estómago, vísceras, etc. Para informes, dirigirse á sus propietarios, Sres. Aguirre Srañá y hermanos.

ESTE ANUNCIO SE PUBLICARA EN El Imparcial.—El Liberal.—La Esfera.—El Resumen.—El Correo.—La Fé.

DOS GRANDES BALNEARIOS EN ELORRIO (VIZCAYA)

Gran caudal de 43'09 por 100 de azoe las aguas sulfurosas unas.

—80 litros por 48.374 por 100 de ácido carbónico las otras.

Segun análisis de los eminentes señores Sáenz, Díez y Borot.

No tienen rival por las especiales aplicaciones de las Azoadas en las enfermedades catarrales del aparato respiratorio, y por las exclusivas y especialísimas de las Carbónicas en las enfermedades de la matriz; están situadas en uno de los valles más amplios y salubres del Norte de España. Cada balneario cuenta además un fuente de agua de hierro.—Invernadero: En tres hasta Durango, y en carruajes cómodos Ripier desde 1.º de Julio los 10 kilómetros hasta Elorrio.—Dirigirse á la Administración.—Temporada: 1.º de Junio á 1.º de Octubre.

PARA MAS DETALLES dirigirse á la Empresa de anuncios **LOS TIMOLESES**, Barriocruce, 7 y 9, entresuelo.

POR RICARDO SEPÚLVEDA

El Corral de la acheca Un volumen de 167 páginas con láminas fuera del texto por 5 pts. A los suscritores de EL CORREO, 2'50

Madrid viejo con 414 páginas y numerosas ilustraciones 6 pts. A los suscritores de EL CORREO, 3

el monasterio de S. Jerónimo el Real de Madrid 36 págs., á 50 pts. A los suscritores de EL CORREO, 2'50

Las botas, de EL CORREO, 2.

Los pedidos pueden hacerse á los repartidores. Los de provincias pueden remitir su importe en billetes ó sellos de franqueo en carta certificada.

Sin Copaba ni Mercurio Curación de las Enfermedades escrofulares de la **CUBEBINA LECHAUX**

Con este precioso medicamento se consigue, en algunos días, en secreto, sin régimen ni tisanas, la curación segura y radical de todas las Afecciones crónicas e intermitentes.

Lechaux, 1.º de Julio, 1889. Catálogo 64 Bordenaux

Madrid: Melchor Garcia; por menor: Moreno Miquel; Borrell y Miquel; Carlos Uzcarrun.—Barcelona: Vicente Ferrer y Ca; Alomar y Urruch; Salazar Ferrer y Ca; Droguistas S. Alina; Fortuny Hermanos.—Bilbao: Pinedo, Viuda de Somoza; Arriaga, Droguistas.—Gadix: Garavini y Gual; Juan Mateos; Ayala de Mendocina.—Granada: Palacios; Santos Perez y Ca.—Málaga: Ultera; Aguilera; Canales.—San Sebastian: Viuda de Toranzo.—Santander: Irujo; Demarado; S. Alina; Palacios; Huidobro; U. Bidon.—Valencia: Andrés y Fabra; Espinosa.—Valladolid: Cantero; Galvo y Ochoa.—Zaragoza: Ros Heras; Ramon Jordán.

EL COLLAR DE ESMERALDAS

NOVELA ORIGINAL DE FAUSTINA SAEZ DE MELGAR

Esta bellísima obra, de la cual se han hecho ya cuatro ediciones, forma un elegante tomo esmeradamente impreso, y se halla de venta al precio de una peseta en las principales librerías y en la administración del periódico *La Guirnalda*, calle de Fuencarral, núm. 58, segundo derecho.—Madrid.

En prensa dos tomos: *El trovador del Turia* y *En terceras nupcias*.

Fábrica de guantes

Confeciona con los productos más superiores. Exactitud en medidas.

URIASTE, ESPALTEROS, 8.

Julio 6) FOLLETIN DE «EL CORREO» (F. 18)

RUPERT GODWIN

Godwin.—Tal vez firme solo con la inicial, y entonces mi plan ha fracasado por este lado. Necesito su firma entera y verdadera.

Sacó el banquero una de las cartas del paquete, y la examinó con impaciente rapidez.

Era una larga epístola firmada con todas las letras: Harley Westford.

—Sí, el destino favorece mis proyectos—murmuró Godwin guardándose aquella carta en el bolsillo de su chaleco y colocando el paquete en donde estaba.

La mirada á Clara y salió del salón.

En el momento que tiró del cordón de la campanilla. Un criado presentose enseguida, deteniéndose sorprendido á la vista de un extraño.

—Soy un amigo antiguo de Mrs. Westford—dijo—pero desgraciadamente he sido portador de malas noticias. La señora se ha desvanecido, y lo mejor que Vd. puede hacer es acudir á socorrerla. Espere Vd. ¿Cuál es el nombre del médico de la casa?

—El doctor Sanderson, señor, que vive en el pueblecillo próximo, en una casa que tiene persianas verdes.

—Voy á mandarle inmediatamente.

—Gracias, señor; muchas gracias.

Marchóse el criado al lado de su ama, y el banquero salió de aquella casa, cuya tranquilidad acababa de turbar tan cruelmente. Encaminóse al pueblo, y encontró fácilmente la casa del médico; dejóle un recado y fué á la posada á buscar el carruaje que había ido allí encomendado á su groom.

Montó en el coche y emprendió la vuelta á Winchester. En el camino se cruzó con un cochecillo de guiar conducido por una hermosa joven de cabellos rubios. A su lado iba un joven elegante y simpático.

Eran Violeta y Lionel.

El banquero se estremeció como si hubiera visto un fantasma, y volvióse para seguir con los ojos aquel carruaje.

—Indudablemente debe ser su hija—pensó.—Su vista me recuerda el pasado; el día mismo en que encontré por primera vez á Clara Ponsonby cabalgando al lado de su padre; el día en que un amor súbito se apoderó de mi corazón, alcanzando en su origen proporciones jigantescas.... Y desde aquel día la amo, sí, la amo, aunque pensamientos de odio y de venganza se mezclen á mi amor. La amo, pero quiero verla á mis pies. La adoro, y sin embargo, deseo que se humille hasta el polvo que pisan mis pies.

Entregado á estas reflexiones llegó el banquero á Winchester, apeándose á la puerta del mejor hotel de la ciudad.

Godwin no había ido solo á Winchester. El crimen tiene sus terrores y sus castigos, á los cuales no pueden escapar los más hábiles criminales. Rupert sabía que hasta cierto punto estaba en poder de su dependiente, y había decidido hacer de él su cómplice.

—Si toma parte en mis proyectos y acepta la recompensa de su cooperación, no podrá hacerme traición.

Sabía Godwin que Danielson era esclavo de dos pasiones; dos pasiones fatales que hacen de un hombre una presa fácil para un tentador.

Danielson era avaro y aficionadísimo á la bebida.

Para procurarse licor y dinero, hubiera vendido su alma al diablo.

El banquero había estudiado á su dependiente con tanta atención, por lo menos que este había puesto en estudiar á su amo, y conocía al dedillo los lados flacos de Danielson.

—Quisiera ser mi dueño—pensaba Godwin—y sabe realmente cosas que pueden darle un terrible poder sobre mí; pero á pesar de todo, he de hacerle mi esclavo.

Entretanto el banquero estaba decidido á ganarse á su dependiente por todos los medios. Una mano de acero enguantada con felpa dá una idea justa de la política seguida por Godwin con Danielson. Lo había llevado consigo á Winchester, dejándolo en el hotel con la facultad de beber á discreción.

De regreso encontró á su dependiente instalado cómodamente en un salón que daba al jardín, al lado de una mesa. Sobre esta había una botella medio vacía de brandy; pero Danielson estaba como pensativo, cruzados los brazos sobre el pecho y sin beber.

El banquero echó sobre su dependiente una rápida ojeada llena de suspicacias.

A Godwin no le hacia gracia ninguna encontrar á su dependiente tan ensimismado.

Danielson, que era habitualmente vivo y fresco, tenía toda el aire de encontrarse absorbido por profundas meditaciones. Volvió los ojos lentamente hacia el banquero, y lo miró de una manera distraída é incierta, como hubiera podido hacerlo un ciego.

—¡Hola, Jacobo!—exclamó Godwin.—¿Qué ocurre? Tiene Vd. todo el aspecto de un hombre que acaba de experimentar un gran espanto.

—Lo he experimentado, efectivamente—replicó Jacobo con aire soñador.—Estaba hace un momento en la calle y he visto pasar un aparecido.

—¿Un aparecido?

—Sí, un aparecido de esos que los hombres encuentran muy á menudo á la claridad brillante del sol. ¡La sombra de una juventud muerta! He visto una mujer, imagen viva de la única á quien he amado en el mundo, que me ha hecho el efecto de un fantasma.

Suspiró el dependiente como un hombre que tuviera el corazón lacerado, y con mano temblorosa, agarró la botella y se llenó el vaso de licor.

Pero hé aquí el consuelo—murmuró.—En esto se ha de encontrar siempre el olvido de los sufrimientos. No hay disgusto que el hombre no pueda ahogar, siempre que tenga á mano los medios para procurarse cantidad suficiente de licor.

Jamás Godwin había visto á su dependiente tan profundamente conmovido.

—¡Pero Jacobo!—exclamó—me deja usted sorprendido. Yo creía que Vd. era un hombre de acero; tan duro, tan inflexible, tan fuerte como el acero. ¡Jamás me había figurado que tuviera Vd. corazón!

—Ahora no lo tengo. Pero antes.... antes.... Tuve un corazón en otro tiempo que fué herido y maltratado.... hace de esto mucho tiempo. ¡Vamos, Mr. Godwin, ya pasó todo! He vuelto en mí. Vd. no me paga para soñar, sino para trabajar, y yo estoy pronto á hacerlo cualquiera que sea el trabajo que me encomendeis. Usted no me ha traído á Winchester por puro capricho, sino con algún objeto. ¿Qué hay que hacer? Esta es la cuestión.

—No es aún momento de responder á esa pregunta, Jacobo. Vamos á comer primero, y después vendrán los negocios. La noche está fresca; dé Vd. orden para que enciendan la chimenea.

Fué dada la orden, y á poco de encendida la chimenea sirvióse una delicada comida.

—Es extraño—decíase para sí Godwin—